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104學年度教育部國民小學師資培育聯盟 

教學演示競賽活動比賽(教案)設計 

壹、 設計理念 

在低年級的時鐘學習只有一年級上學期，接下來就要到二年級上學期。其中間隔一年左右的時間，
在學習二年級的時鐘單元幾點幾分的部分時，學生容易忘記一年級時鐘的基礎：鐘面的組成及整點鐘
的概念。在第一節課時，引導學生依照故事發生的先後順序，貼入符合情節的圖片。並請學生判斷灰
姑娘工作時間的長短，來貼上不同數量的圓點貼紙。第二堂課將上一堂課已整理過的學習單投影在白
板上，藉此與學生討論：在判斷時間的長短時，不能只依靠自己的直覺，而需要有統一的測量標準：
時鐘。 

  適逢聖誕節，且低年級孩子喜歡聽故事及自己動手操作，利用聖誕節的故事設計加深學生印象，

由此引導學生認識鐘面的組成，讓學生透過具體物件小時鐘動手操作來了解整點鐘的概念。最後利用

遊戲評量學生是否達到教學目標。 

 

貳、教學分析 

一、教材分析 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【本單元】 

 觀察事件的發生，區分其先後順序。 

 觀察事件發生的時間長短，建立時間的初步

概念。 

 能認識鐘面上的長、短針，並報讀整點與半

點的時刻。 

 能使用常用時間用語(例如：上午、中午、下

午)。 

 能依據鐘面報讀指定時刻的前後 1或 2小時

的時刻(整點到整點)。 

第一節：先和後 

 

第二節（本次教學演示）： 

一、讓學生從生活經驗中連結時間的概念。 

二、介紹時間的上午、中午和下午。 

三、介紹時鐘的構造：1.長針 2.短針 3.鐘面

數字 1-12  

四、認讀一點鐘至十二點鐘 (時鐘的故事) 

五、整點撥鐘練習 

 

第三節：幾點半 

第四節：會是幾點 

 

【第三冊第六單元】 

 能讀鐘錶上的時刻是幾點幾分。 

 能將鐘面的時刻和數字鐘對應。 

 經驗１分鐘的量感。 

 能知道某時刻經過幾分鐘或幾小時後的

時刻。 
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二、學生分析 

 1.學生先備經驗： 

  (1)學生已熟悉數字 1-12概念。 

  (2)學生能透過觀察事件的發生，區分其先後順序。 

  (3)透過生活經驗，比較兩件事情發生時間的長短。 

 2.本節課內容分析: 

  (1)透過教師講解認識鐘面的組成(數字 1-12、長、短針)。 

  (2)透過教師設計之情境，了解數字 1-12、長、短針的意義。 

  (3)了解鐘面指針變化的意義，報讀整點時刻。 

  (4)了解時刻意義，並撥出整點時刻。 

 3.學生後續概念： 

  (1)了解鐘面指針變化的意義，報讀半點時刻。 

  (2)了解時刻意義，並撥出半點時刻。 

  (3)能報讀指定時刻的前後 1、2小時的時刻。 

  (4)能撥出指定時刻的前後 1、2小時的時刻。 

 

三、教學方法分析 

透過第一節的活動：聽灰姑娘故事排出故事順序，並貼豆豆貼表示灰姑娘花多長的時間做一件 

事情，讓學生發現每個人對於時間的長短感覺不同，引導出時鐘的用途及重要性，並利用提問教學詢

問學生在生活中什麼時候會使用時鐘。接著利用聖誕節故事讓學生合作拼出時鐘數字的順序，讓學生

慢慢建構出時鐘的鐘面是由哪些東西組成，並發下每個人一個小時鐘讓學生自己觀察長針短針的樣子

跟走動的速度。 

  接續聖誕節故事讓學生透過時鐘的具體操作跟著故事內容進行幾點鐘的練習。總共有四題幾點鐘

練習，第一、二題會先將正確的時鐘圖案呈現給學生觀察練習，第三題在學生轉時鐘時呈現，第四題

則是等學生都完成後和學生對答案，每一題在學生轉動時鐘前都會請學生再復誦一次題目確認每位學

生都知道等一下自己要轉的時間是幾點鐘。四題都完成後會讓學生觀察四題的時刻長針與短針指的位

子有什麼相同與不同的地方，進而引導出當長針指在 12，短針指在不同的數字時，稱為「整點鐘」。 

  最後利用遊戲評量-大挑戰確認學生是否真的清楚了解整點鐘的意義，並會轉出正確的時間，下

課前再復習一次鐘面的組成跟整點鐘的意義。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四、課程概念架構圖 
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活動 

利用第一堂課灰姑娘做家事
的故事內容順序排列及貼豆
豆貼代表時間長短活動 

排出鐘面1-12的順序，認
識長、短針 

撥鐘練習 

大挑戰 

     策略  
引導學生時鐘的重要性及

需求性 

利用故事引導學生使學生
印象深刻 

延續聖誕老人鐘面的故
事，讓學生跟著故事的
時刻練習整點鐘撥鐘 

透過遊戲讓學生復習上課
內容 

評量方式 

透過提問教學引導讓學生自
由回答與問題相關之答案 

提問教學，能依序唱出1~12
的數詞，並排出鐘面數字的

正確順序 

1.行間巡視確認學生能撥出   

 正確的時刻 

2.學生相互檢察評量對方是 

 否撥出正確時刻 

透過遊戲進行形成性評量確
認學生是否達成具體目標 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參、教學活動設計 

單元名稱 幾點鐘 適用年級 一年級 

課程名稱 奇妙的小時鐘 教學時間 40分鐘 

教材版本 康軒版 

教學準備 
1. 課前準備：熟悉課本內容。 

2. 所需設備：時間軸、時鐘海報、時鐘部件、教具時鐘、食物圖卡、時鐘圖卡。 

教學目標 
 能認識鐘面上的長、短針，並報讀整點的時刻。 

 能使用常用時間用語(例如：上午、中午、下午)。 

能力指標 具體目標 

C-R-01能查覺生活中與數學相關的情境。 

 

1-1 學生能了解時鐘在生活上的需求。 

1-2 觀察時鐘，並能認識鐘面。 

1-3學生能分辨鐘面上的長、短針，並注意其走動

的快慢。 

1-4學生能報讀鐘面上整點的時刻。 

1-5學生能使用正確方法在鐘面上撥出整點的時

刻。 

2-1能了解上午、中午、下午的意義。 

分年細目 

1-n-08能認識常用時間用語，並報讀日期與鐘

面上整點、半點的時刻。 

融入議題與能力指標 十大基本能力 

奇

妙

的

小

時

鐘 

能查覺生活中與數學相關的情境 
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議題 能力指標 

家政教育 3-1-1 察覺生活中的有

用資源與其對生活的影

響 

表達、溝通與分享 

能力指標 教學內容 時間 評量方式 具體目標 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

察覺生活

中的有用

資源與其

對生活的

影響 

 

 

 

 

能認識常

用時間用

語 

 

 

 

 

 

 

 

一、 引起動機－時間在哪裡 

      

      

教師提問 

1. 既然我們每個人對時間長短的感覺都不

一樣，那我們要如何才能比較呢？ 

2. 除了時鐘以外，我們還可以看什麼？ 

 

3. 請

問什麼時候會看時間？ 

4. 平常我們幾點吃午餐？ 

5. 中午之前的那段時間我們會怎麼說呢？ 

6. 中午之後的時間呢？ 

在黑板揭示時間軸如下: 

 

 

 

 

7. 請問現在是上午還是下午呢？ 

 

二、 發展活動 

3’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

透過提問教

學引導讓學

生自由回答

與問題相關

之答案 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

提問當下的

時間的正確

用語 

1.利用時鐘

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1學生能了

解時鐘在生活

上的需求。 

2-1能了解上

午、中午、下

午的意義。 

 

 

 

 

 

 

1-2觀察時

中午

12點 

上午 下午 
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報讀鐘面

上整點 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【活動一、鐘面的介紹】 

1. 聖誕老人鐘面的故事（說明一） 

利用故事引導學生排出鐘面 1-12的順序， 

認識長、短針。 

  
教師提問 

(1)這個圓圓的大餐桌長得像什麼呀？ 

(2)餐桌上高高瘦瘦的奶奶在這個時鐘上就

是長針；矮矮胖胖的爺爺就是時鐘裡的短針。 

(3)健康檢查 

發下每人一個小時鐘請學生檢查小時鐘，當

講到”健康檢查”時將長針與短針轉到 12 

(4)觀察小時鐘 

請觀察看看小時鐘上的長針是餐桌上的誰？

短針是餐桌上的誰？ 

請觀察看看哪一根針轉得比較快？哪一根針

轉得比較慢？ 

 

【活動二、撥鐘、時刻認讀】 

1.延續聖誕老人鐘面的故事，讓學生跟著故

事內容練習撥鐘。 

(1)聖誕爺爺 5點鐘的時候煮出第一道菜。 

請轉出 5點鐘。 

        

(2)9點鐘的時候做出第二道菜。 

請轉出 9點鐘。 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

部件(1~12)

貼入正確的

位子 

2.提問教學

1~12的數字

順序，並能依

序唱出 1~12

的數詞 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用教具小

時鐘讓學生

具體操作觀

察長、短針 

 

 

 

1. 利用重述

方式確認學

生清楚題目

時刻 

2.巡視確認

學生撥出正

確時刻 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鐘，並能認識

鐘面。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-3學生能分

辨鐘面上的

長、短針，並

注意其走動的

快慢。 

 

 

1-5學生能使

用正確方法在

鐘面上撥出整

點的時刻。 
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(3)10點鐘的時候做出第三道菜。 

請轉出 10點鐘。 

        

(4)11點鐘的時候做出第四道菜。 

請轉出 11點鐘。 

           

2. 時刻認讀 

請問老師貼出來的 5 點鐘、9 點鐘、10 點跟

11 點鐘四張圖卡上的時鐘，有什麼一樣的地

方？那有什麼不一樣的地方呢？所以當短針

指在其他的數字，長針指在 12 的時候我們稱

為「整點鐘」。 

 

三、 統整活動  

1.大挑戰 

遊戲規則： 

各組分別為 1~6 號同學，老師念出口號：大

挑戰(誰挑戰)，挑戰 X 號、X 號(由各組老師

喊到之號碼搶答) 

有兩種題目： 

 (1)老師撥鐘，學生回答時刻。 

 (2)老師念出題目，學生撥出正確時刻。 

2.統整 

 (1)請問時鐘上面有哪三樣重要的東西？ 

 (2)當長針指在 12，短針指在其他數字時，  

    我們稱為？ 

─第二節課結束─ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.行間巡視

確認學生是

否撥到正確

時刻 

2.學生左右

互相檢查 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-4學生能報

讀鐘面上整點

的時刻。 

 

 

肆、教學評量 

具體目標 評量方式 備註 

學生能了解時鐘在生活上的需求 透過提問教學引導讓學生自由回答與問題

相關之答案 

口述評量 
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能了解上午、中午、下午的意義 提問當下的時間正確用語是哪個 口述評量 

觀察時鐘，並能認識鐘面 1.時鐘部件(1~12)貼入正確的位子 

2.提問教學 1~12的數字順序，並能依序唱

出 1~12的數詞 

實作評量 

學生能分辨鐘面上的長、短針，並注意其走

動的快慢 

教具小時鐘讓學生具體操作觀察長、短針 實作評量 

學生能使用正確方法在鐘面上撥出整點的

時刻 

1.利用重述方式確認學生清楚題目時刻 

2.行間巡視確認學生撥出正確時刻 

實作評量 

學生能報讀鐘面上整點的時刻 1.行間巡視確認學生是否撥到正確時刻 

2.學生左右互相檢查 

口述評量 

動態評量 

 

伍、教學反思與建議 

1.學生對於時間用語的引導不清楚，有的說早餐、下課……等等。利用板書邊畫時間軸邊解釋，並清

楚告訴學生這個時間軸代表一整天的時間，紅色的線是中午 12點，12點我們會說「中午」，那中午

以前的這段時間我們會說是什麼午？下午後的這段時間我們會說是什麼午？ 

2.發下小時鐘後，如果先健康檢查長針與短針會疊在一起，學生較不易觀察長短針，建議可以先觀察

後在健康檢查。 

3.大餐出爐的時間與生活比較沒有連結，可以更改大餐出爐的時間，比較貼近生活。 

4.太早收走學生的小時鐘，所以最後統整活動的大挑戰只有喊到號碼的學生有事情做，其他同學只是

在旁邊看而已。可以改成喊到號碼的學生比賽，其餘的人可以跟著轉動手上的小時鐘練習。 

5.課程中學生在教師引導時會一直轉小時鐘，剛開始教師會先口頭警告靠近學生用手輕輕捏他並

提醒他，如果真的沒辦法阻止建議當不需要用小時鐘時暫時將小時鐘與學生隔離，等要用到時再讓他

練習。 


